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Birželio 7 d. Akademijoje lankėsi Lie-
tuvos policijos generalinis komisaras 
Saulius Skvernelis. Buvo aptartos toles-
nio bendradarbiavimo gairės, būsimų 
policininkų galimybės studijuoti Karo 
akademijoje.

Birželio 28 d. eiliniame Akademijos Se-
nato posėdyje svarstyta studijų kokybės 
užtikrinimo strategija, patvirtintas Etikos 
kodeksas, Transporto ir logistikos baka-
lauro studijų programa, aptarti motyva-
cijos skatinimo būdai gerinant mokslinio 
darbo kokybę.

Birželio 14–15 d. Akademijoje vyko 
tarptautinė konferencija „Valia priešintis: 
praeities projekcijos ateities iššūkiams“. 
Joje dalyvavę mūsų ir užsienio šalių 
mokslininkai vertino kritinius Lietuvos 
istorijos raidos momentus, rėmėsi kitų 
šalių pavyzdžiais ir išmoktomis pamo-
komis.

Liepos 19 d. įvyks iškilminga Akade-
mijos XVIII absolventų laidos išleistuvių 
ceremonija S. Daukanto aikštėje.
Reportažą apie išleistuvių ceremoniją 
skaitykite „Kariūno“ rudens numeryje.

tutis entuziazmo nesukėlė. Ėmė temti, 
o mes nė vienas neturėjome, kuo kelio 
pašviesti. Šios aplinkybės mus dar la-
biau vertė skubėti į stovyklavietę.

Pagaliau, išėję iš miško į kelią, išvy-
dome kaimelį, kuris ir buvo mūsų kel-
rodis. Čia sutikome dar vieną grupelę 
žygeivių, kurie pasakė, kad „taškas“, 
kurio mums taip reikėjo, jau „išvykęs“, 
todėl patraukėme stovyklos link. Ei-
dami kalbėjome, jog grįžę trauksime 
namo, nes jautėmės nežmoniškai pa-
vargę. Kuo arčiau buvo stovykla, tuo 
labiau pradėjo skaudėti kojų ir kiti rau-
menis, bet visa tai atpirko džiaugsmas, 
pamačius kelią į stovyklą. Tuo keliu-
ku kaip ant sparnų skriejome. Tačiau 
mūsų vėl laukė išbandymas, na, bent 
jau manęs, – tas pats tiltas, kurį pavar-
gus buvo dar sunkiau įveikti. O man tai 
buvo tikras šokas! Dar keletą kiemelių 

perėję, galiausiai atsidūrėme stovyklo-
je. Tikriausiai euforijos apimtos kojos 
pačios mus nunešė prie komisijos, ša-
lia kurios jau stovėjo Dainius Pilypas 
ir su visais dalijosi įspūdžiais. 

Pavalgę ir truputį pailsinę galūnes, 
paskubomis pradėjome dėtis daiktus. 
Buvo jau visiškai tamsu. O kiti keliau-
tojai kaip tik rengėsi į naktinį 10 ir 20 
km žygį. Viską susiruošę atsisveikino-
me su bendražygiais ir tamsiais miš-
kų keliais patraukėme į namų pusę. 
Automagistralėje automobilių beveik 
nebuvo, tik tolumoje švietė miesto 
žiburiai. Netrukus grįžome namo, kur 
laukė skanus maistas ir dušas. Atrodė, 
galėtum stovėti po karšta srove ilgai 
ilgai... 

Taigi, pasirinktą 35 km maršrutą sė-
kmingai įveikėme. Iš pradžių maniau, 
kad po šios kelionės daugiau nebeno-

rėsiu dalyvauti tokiuose renginiuose, 
bet, regis, labai klydau. Šis orientaci-
nis žygis parodė, kad labai svarbu būti 
komanda, mokėti orientuotis veitovėje, 
naudotis žemėlapiu ir kompasu. Be to, 
tai veiksmingas būdas ištvermei, pi-
lietiškumui, pagarbai Tėvynei ir jos 
gynėjams ugdyti, puiki edukacinė pa-
moka, kurios metu supažindinama su 
rezistencinės kovos dalyvių likimais, 
jų gyvenimo faktais, kovų vietomis ir 
galiausiai su visa Lietuvos gynėjų pra-
eitimi. Nemanau, kad kas nors palieka 
didesnį įspūdį, negu tavo paties patir-
ti nuotykiai, išgyvenimai ir pamokos. 
Esu labai dėkinga savo vaikinui Rus-
lanui, kuris paskatino dalyvauti šiame 
žygyje, jo raginama ir toliau ketinu 
leistis kovotojų dėl Lietuvos laisvės 
takais, nes tik taip galima pajusti tikrą 
istorijos alsavimą. ■
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Balandžio 8 d.  į Karo mokslų institu-
to direktoriaus pareigas buvo paskirtas  
dr. Gintautas Surgailis, buvęs Vytauto Di-
džiojo karo muziejaus vadovas.

KARIŪNO inf.
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KADA BŪSIME PIRMIEJI?
Kęstutis

KAIRYS

2009–2010 m. sezoną Lietuvos karo 
akademijos krepšinio rinktinė pradėjo 
dalyvauti C lygos kovose dėl „Sosti-
nės“ taurės. Sprendimas nebedalyvau-
ti Studentų lygoje ir pereiti į kitą lygą 
buvo priimtas siekiant, kad rinktinė 
sezono metu sužaistų daugiau rungty-
nių ir geriau pasirengtų svarbiausiam 
metų turnyrui – Lietuvos kariuomenės 
krepšinio čempionatui. 

LKA krepšinio rinktinė, 2009–2010 
m. sezoną „Sostinės“ C lygos grupė-
je užėmusi trečiąją vietą, nesunkiai 
pateko į atkrintamąsias varžybas ir 
sugebėjo pasiekti aštuntfinalio etapą, 

tačiau turėjo pripažinti gerai sukom-
plektuotos ir solidų žaidimą demons-
truojančios „Ferimstos“ pranašumą. 
Tą patį sezoną LKA krepšinio koman-
da dalyvavo ir Lietuvos kariuomenės 
čempionate. 

Pirmasis šio turnyro etapas vyko 
LKA sporto salėje. Jame dalyvavo aš-
tuonios, į dvi grupes padalytos, ko-
mandos. LKA rinktinė pateko į vieną 
grupę su Oro gynybos ir Vaidoto ba-
talionų, Krašto apsaugos ministerijos 
komandomis. Grupėje užėmę antrąją 
vietą, LKA vyrai pateko tarp aštuonių 
stipriausių kariuomenės komandų. 
Antrajame čempionato etape LKA iš-
stūmė Alytaus savanorių komanda, 
sudaryta iš aukščiausiose šalies lygose 
(LKL, NKL) žaidžiančių žaidėjų. 

Apibendrinant 2009–2010 m. LKA 
krepšininkų sezoną galima teigti, kad 

jis buvo ganėtinai sėkmingas. Jaunes-
niųjų kursų žaidėjai įgijo patirties, o 
vyresnieji dar geriau susižaidė. 

2010–2011 m. sezoną LKA krepši-
ninkai pasitiko be bene svarbiausio ko-
mandos žaidėjo – Igno Jackūno, kuris 
baigė mokslus ir tapo leitenantu. Ši 
netektis ypač jautėsi iš pradžių, tačiau, 
sužaidusi keletą draugiškų ir regulia-
riojo sezono rungtynių, komanda at-
rado savąjį žaidimą ir sėkmingai tęsia 
kovas „Sostinės“ C lygoje. 

Kalbant apie dabartinę LKA rink-
tinę, neabejotini jos lyderiai yra ke-
tvirtakursiai, taip pat solidų žaidimą 
ir gerą sportinę formą demonstruo-
jantys III kurso kariūnas E. Sriubas ir  
II kurso kariūnai A. Ašmontas ir J. Par-
narauskas. Neblogai į rinktinę įsiliejo 
pirmakursiai Povilas Stanaitis ir Ignas 
Jonkus.



39

2011 m. Nr. 2 (109) w w w.lka.lt

SPORTAS | KREPŠINIS

1         2    

Krn. Andrius

VOLKOVAS

Mielieji krepšinio mėgėjai, sirga-
liai ir profesionalai, antroji Lietuvos 
religija leidžia nedidelei baltų tautai 
pasijusti labai reikšmingai pasaulinė-
je krepšinio rinkoje. Nepamirškime, 
kad mūsų – tik trys milijonai, taigi ir 
ekspertų, išmanančių šį žaidimą, – tiek 
pat, ne mažiau ir ne daugiau.

Lietuva – šalis, kuri gyvena krepši-
niu, kur jis yra daugiau negu sportas. 
Lietuvos krašto apsaugos mokyklos, o 
dabar ir Karo akademijos nemažai isto-
rijos puslapių parašyta krepšinio aikš-
telėje. Mūsų mokymo įstaigos, kaip 
vienos iš Lietuvos aukštųjų mokyklų, 
daugelis net ir nežinojo, kol neprasi-
dėjo dėstytojų krepšinio mūšiai dėl 
garbingų trofėjų. Savo istorijoje esame 
laimėję tris čempionatus ir ne vieną 
kartą tapę prizininkais. Būta ir liūdnų 
akimirkų, kai likome autsaideriai, ta-
čiau tai mus tik dar labiau užgrūdino, 
karingai nuteikė ateities kovoms.

Bet koks krepšinio čempionatas – 
puikus reginys ir puiki proga pergalė-
mis garsinti savo šalį, mokslo šventovę 

ir konkretų padalinį. Tai nesena isto-
rija, nes mūsų Akademijoje tuo metu 
studijavo ir sporto aikštelėje kovėsi 
kariūnai, o dabar karininkai mjr. Ma-
rius Kugauda, mjr. Ramūnas Švažas, 
mjr. Rytis Vasiliauskas, kpt. Marius 
Matukas, kpt. Ronaldas Endrijaitis, kpt. 
Arnas Vasiliauskas, j. psk. Valdas Anta-
nėlis ir daugelis kitų.

Krepšinis – tai mūšis, krepšinis – 
tai menas, fizinis ir dvasinis kariūno 
lyderio rengimas. 

Šiemet Lietuvoje vyks didžiausias 
Europos istorijoje krepšinio čempiona-
tas. Pirmąsyk dėl medalių ir kelialapių 
į olimpines žaidynes kausis 24 koman-
dos, šešiuose Lietuvos miestuose rug-
pjūčio 31–rugsėjo 18 dienomis vyks 
net 90 rungtynių, kurios bus transliuo-
jamos daugiau nei 150 valstybių, jas 
matys daugiau kaip 180 mln. televizi-
jos žiūrovų visame pasaulyje. 

Linkiu geros vasaros  
ir gražių krepšinio akimirkų.

Vieną kartą per metus Lietuvos karo 
akademijoje vyksta daugiausia žiūrovų 
emocijų sukeliantis sporto renginys – 
atviras karių bokso turnyras. Šiemet 
Karo akademijos komandai atstovavo 8 
kariūnai: Tomas Kvietkauskas, Donatas 
Milinskas, Žygimantas Utkus, Arnas 
Želnys, Albertas Gustas, Mantvydas 
Miliauskas, Gytis Jazdauskas ir Alek-
sandas Silvanovičius. 

Pasiekti pergalę bokso ringe gali 
toli gražu ne kiekvienas stipruolis. Sė-
kmė neretai priklauso ir nuo asmeni-
nių lyderio savybių. Boksininkas turi 
būti drąsus, ryžtingas, valingas, geras 
taktikas, žaibiškai mąstyti, visada gar-
bingai elgtis ringe. Visų gerbiamas tre-
neris Zinovijus Gricko savo auklėtinius 
ugdo ne tik fiziškai. Jis daug dėmesio 
skiria boksavimosi technikai, kiekvie-
nam leidžia atskleisti savo stilių. Taip 
pat svarbu kovotojus nuteikti kovai. 
Treneris motyvuojančiomis kalbomis 
stengiasi sužadinti pasitikėjimą savi-
mi: ,,Vyrai, jūs – būsimieji karininkai, 
o ne gatvės mušeikos, tai ir turite bok-
suotis garbingai, taktiškai bandydami 
pergudrauti priešininką.“

O kariūnams atvirajame karių bokso 
turnyre sekėsi įvairiai. I kurso kariūnas 
Lietuvos čempionato prizininkas To-
mas Kvietkauskas (svorio kategorija iki 
60 kg) debiutavo kaip nemažai patirties 
turintis boksininkas. Pirmoje kovoje 
Tomas atidavė visas jėgas, kad pasiek-
tų pergalę. Tačiau finale jam nepavyko 
pergudrauti klubo ,,Gintarinė pirštinė“ 
boksininko, kuris buvo labai gerai pa-
sirengęs fiziškai. Tad Tomui teko pasi-
tenkinti antrąja vieta, bet sportininkas 

TRENERIO DEŠINĖJE

1 Akademijos krepšinio rinktinė (pirmas 
kairėje stovi rinktinės treneris Kęstutis Kairys)

2 Treniruotė Karo akademijos sporto salėje

Tęsinys 40 puslapyje
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nenusimena – viskas dar prieš akis.  
III kurso kariūnas Donatas Milinskas 
kovojo su „svaresniais“ varžovais (svo-
rio kategorija iki 69 kg). Deja, jau pir-
moje kovoje jis „pritrūko kvapo“, tad 
teko pripažinti priešininko pranašumą. 

Visi laukė Lietuvos čempionato pri-
zininko Žygimanto Utkaus (svorio ka-
tegorija iki 75 kg) pasirodymo. Jau pir-
mame raunde, atsisakius sekundantui, 
pergalę nesunkiai iškovojo kariūnas, 
tačiau po kovos jis vis tiek nebuvo pa-
tenkintas savimi. Treneris auklėtiniui 
patarė negalvoti, kas buvo negerai, 
nusiraminti prieš kitą kovą. Finale Žy-
gimantas susitiko su patyrusiu ,,Ginta-
rinės pirštinės“ klubui atstovaujančiu 
boksininku. Šią dvikovą, ko gero, gali-
ma pavadinti gražiausia turnyro kova: 
abu boksininkai buvo techniški, netrū-
ko efektingų smūgių ir klaidinamųjų 
judesių, tačiau Žygimantas, aukštesnis 
ir greitesnis, puikiai girdėjo ir vykdė 
trenerio nurodymus, buvo ryžtingai 
nusiteikęs, todėl nenuostabu, kad finale 
būtent jis pasiekė labai gražią pergalę. 

III kurso kariūnas Albertas Gustas 
(svorio kategorija iki 81 kg) taip pat iš-
bandė jėgas bokso dvikovose. Pirmasis 
žingsnis buvo sėkmingas. Pirmajame 
raunde tiksliais smūgiais jis nuginkla-
vo priešininką, ir šis nebenorėjo tęsti 
kovos. Pusfinalyje Albertas susitiko 

su ,,Gintarinės pirštinės“ klubo atsto-
vu Ignu Klimavičiumi, jau trečią kartą 
dalyvaujančiu atvirame karių bokso 
turnyre. Atkakli kova vyko visus tris 
raundus, tačiau Albertui pritrūko pa-
tirties, kad įveiktų labiau patyrusį prie-
šininką. 

Įspūdingai kovojo ir kitas tos pa-
čios svorio kategorijos boksininkas – 
II kurso kariūnas Arnas Želnys. Jis iš 
pat pradžių parodė, kas yra ringo šei-
mininkas, boksavosi techiškai, gražiai. 
Žiūrovai ragino kovą baigti greičiau. 
Antrame ir trečiame raunduose Arnas 
ir stengėsi tai padaryti, tačiau jam teko 
pasitenkinti pergale, iškovota pagal 
taškus. Pusfinalyje jis susitiko su III 
kurso kariūnu Mantvydu Miliausku, 
kuriam neteko kovoti pirmąją varžybų 
dieną dėl priešininko ligos.

Kai susitinka kariūnai tarpusavyje, 
treneris pasiūlo susirasti sekundantus 
ir stebi kovą iš šalies. Šį kartą aš pa-
dėjau pasirengti Mantvydui, o Žygi-
mantas – Arnui. Kova prasidėjo ramiai, 
kovotojai stengėsi saugotis smūgių. 
Staiga pirmojo raundo pabaigoje Man-
tvydas įspraudė Arną į kampą ir taikliu 
kairės rankos šoniniu smūgiu į ,,barz-
dą“ parbloškė ant žemės. Arnas nelabai 
suprato, kaip tai įvyko, bet suvokė, kad 
kova jau baigta. Finale Mantvydas Mi-
liauskas susitiko su Ignu Klimavičiu-
mi. Ringe Mantvydas atrodė itin sti-
prus fiziškai, tas jam ir leido išsilaikyti 
kovos lauko viduryje. Taigi fiziškai jis, 
nors ir nepavykus „nubausti“ priešinin-

ko visa griaunančiu smūgiu, nesunkiai 
pasiekė pergalę. 

Šiemet ketvirtakursis Gytis Jaz-
dauskas (svorio kategorija iki 91 kg) 
susitiko su tuo pačiu varžovu kaip ir 
praėjusiais metais. Pernai Gytis, efek-
tingu smūgiu pasiuntęs į gilų nokautą, 
jį „nukovė“ jau pirmajame raunde. Šie-
met priešininkas akivaizdžiai kariūno 
prisibijojo. Tačiau būsimam karininkui 
reikėjo kautis visus tris raundus, kad 
įrodytų savo pranašumą. Finale Gyčiui 
„pritrūko kvapo“ ir teko pripažinti prie-
šininko pranašumą. 

Karo akademijos ,,sunkioji artile-
rija“ – 110 kg sveriantis Aleksandras 
Silvanovičius (svorio kategorija dau-
giau kaip 91 kg) – pralaimėjo pusfina-
lyje, bet jeigu jam būtų pasisekę veiks-
mingai panaudoti savo „sunkiuosius 
ginklus“, kova galėjo pakrypti visai 
kita linkme. Deja, ketvirtakursiai dėl 
įtempto karinio rengimo grafiko tinka-
mai nepasiruošė kovoms, todėl šiemet 
jiems nepavyko sužibėti bokso ringe. 

1 Po kiekvieno veiksmo – atitinkamas 
atoveiksmis

2 Labai svarbu mikliai išvengti smūgio ir 
klastingai atakuoti

3 Smūgiuojant pasitelkiamas visas kūnas

Pradžia 38 puslapyje

1

2
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1  Tarptautinėse dziudo varžybose 
Sidnėjaus olimpiadoje (2000 m.)

2  Dziudo treniruotė Karo akademijos 
sporto salėje: krn. Evaldas Juškevičius 
(pirmas kairėje), krn. Andrius 
Dzeminskas ir straipsnio autorius  
krn. Mykolas Rutkauskas

1         2

Krn. Mykolas

RUTKAUSKAS

DZIUDO KARO 
AKADEMIJOJE?

Pasakojama, kad kažkada Japonijoje 
gyveno gydytojas Akojama, kuris mėg-
davo vaikščioti po savo sodą ir grožė-
tis vyšniomis. Kartą jis įsižiūrėjo į vyš-
nios šakelę, ant kurios kūpsojo didelė 
sniego kepurė. Akojama pastebėjo, kad 
storoji vyšnios šaka neišlaikė jo svorio 
ir nulūžo, o plonoji šakelė linko, linko 
prie žemės, kol sniego klodas nuslydo, 
ir visiškai sveikutėlė vėl atsitiesė. Visa 
tai stebėdamas gydytojas susimąstė: 
,,Taip, iš karto pasiduoti, kad vėliau 
nugalėtum.“ Tai buvo taikoma imtynių 
veiksmams, kuriuos jis pats ir kūrė. 

Akojama sukūrė maždaug 300 
veiksmų gynybos sistemą, padedančią 
apsiginti ir nugalėti bet kokį priešą. 
Taip atsirado imtynių sistema, vadina-
ma džiudžicu. Jo pagrindu XIX a. pabai-
goje buvo sukurta nacionalinė japonų 
imtynių rūšis – dziudo. Išvertus į lietu-
vių kalbą, tai reiškia pergalę, kuri prieš 
šiurkščią jėgą pasiekiama vikrumu, arba 
švelnų kelią į pergalę (japonų kalboje 
,,dziu“ – ,,minkštumas, švelnumas“, ,,do“ 
– ,,būdas“). Taigi čia nugalima ,,švelniu 
būdu“. Dziudo imtynių pradininku yra 
laikomas japonas Dzigoro Kano.

O kokios šios šakos perspektyvos? 
Ja domisi daugybės pasaulio šalių gy-
ventojai – tiek civiliai, tiek kariškiai. 
Lietuvoje labai gilių dziudo sporto 
šaknų nėra, tačiau jaučiamas didžiu-
lis susidomėjimas. Norint pasirengti 
dziudo varžyboms, reikia daug fiziškai 
ir psichologiškai treniruotis. Vienas 
įdomiausių šios sporto šakos aspektų 
yra tai, kad sportininkų kova pagrįsta 
daugiau protu ir technika, o ne fizine 
galia. Pagal dziudo filosofiją galima 
nugalėti net dramblį – tereikia jį išves-
ti iš pusiausvyros.

Anksčiau buvo galima pastebėti di-
desnį susidomėjimą dziudo kariuome-
nėje, ypač Karo akademijoje. Dabar jam 
nėra skiriama tiek dėmesio, tačiau, ma-
nau, dziudo būtų gana populiarus tarp 
kariūnų, nes padeda lavinti lyderio 
asmenines ir dorovines savybes. Dziu-
distai laikosi moralės kodekso, kuris 
skatina susikaupti ir siekti geriausių 
rezultatų. Būtent tai padeda ne tik ant 
tatamio, bet ir apskritai gyvenime.

Kalbant apie dziudo techniką rei-
kėtų pabrėžti, kad ji nėra puolamojo 
pobūdžio, nes remiasi daugiau gyny-
biniais elementais. Visiškai nebaisu ir 
neatgrasu jų mokytis pradedančiajam. 
Jis iškart pradeda tobulėti, nes nejaučia 
rizikos baimės, kaip, pavyzdžiui, kara-
tė ar kitos kovinės  šakos sportininkas, 
kuris, vos tik pradėjęs sportuoti, gali 
būti ir sunkiau sužeistas. Žmogui, ku-
ris nenori rizikuoti savo kūnu, tačiau 
trokšta išmokti savigynos ir kovos ele-

mentų, ši sporto šaka – optimalus va-
riantas.

Atsidūrę ant tatamio, lietuvių va-
dinamo ,,kilimu“, sportininkai privalo 
laikytis tam tikros kultūros ritualų, 
pavyzdžiui, nusilenkti, susikaupti, mo-
ralės kodekso ir kitų normų. Ši kultūra 
atsispindi dziudo kovos ir treniruočių 
elementuose. Tai truputį panašu į ka-
riuomenės garbės kodeksus ir statutus, 
tačiau dziudo iškart tarsi ir pagrindžia 
savo taisykles, o sportininkas mato re-
zultatus, jei geba sutelkti savo jėgas ir 
mintis. Dziudo skirtas tiek siekiančiam 
pergalės, tiek norinčiam išmokti kovos 
meno, įvertinti savo jėgas ir jas sutelk-
ti, kad tikslas būtų pasiektas.

Jei padidėtų kariūnų susidomėjimas 
dziudo, jis vėl galėtų tapti populiarus 
Karo akademijoje, nes dar yra keletas 
su šiuo ,,filosofiniu“ sportu anksčiau 
susipažinusių žmonių. Skiriant dau-
giau laiko būtų galima pasiekti gerų 
rezultatų įvairiuose dziudo turnyruo-
se ir čempionatuose ir kartu puoselėti 
reikiamas kariūnų fizines ir moralines 
savybes. ■

SPORTAS | DZIUDO
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Danijos karo akademijoje

Krn. Giedrius 

GRAKAUSKAS

KOMANDIRUOTĖ

Susitikimai su kitų šalių karo akademijų kariūnais labai naudingi: tai puiki proga pabendrauti 
su užsienio kolegomis, pasidalyti patirtimi, geriau vieniems kitus pažinti, padiskutuoti
studijų ir kitais klausimais.

Krn. Evaldas 

JUŠKEVIČIUS  

Šių metų balandžio pabaigoje nu-
vykome į Kopenhagą (Danija) dalyvau-
ti kariūnų (kadetų) pasikeitimo progra-
moje. Be Danijos ir Lietuvos atstovų, 
į šį renginį buvo pakviesta Vokietijos 
ir Prancūzijos kariūnų ir karininkų. 
Kiekvienai delegacijai buvo skirta po 
automobilį. Eidami link savojo susipa-
žinome su Prancūzijos kadetais. Mums 
pasirodė neįprasta, kad automobiliai 
buvo patikėti kariūnams ir neskirta 
vairuotojų, kas pas mus, Lietuvos karo 
akademijoje, neįsivaizduojama. 

Kopenhaga – labai gražus senas 
Europos miestas. Lietuvius itin stebi-
no daugybė dviračių. Šioms dviratėms 
transporto priemonėms įrengtos ats-
kiros eismo juostos, o keisčiausia, kad 
niekas jų net nerakina. Atvykę į viešbutį 
per valandą turėjome įsikurti ir  susi-
rinkti jo laukiamajame. Čia susitikome 
su šio projekto vadovu kpt. Klausu Jann-

senu. Vadovas buvo sumanęs projekto 
dalyviams surengti vadinamąjį sociali-
zacijos vakarą. Iš pradžių buvome pa-
kviesti pažaisti kėgliais. Visus suskirs-
tė į komandas: kiekvienoje galėjo būti 
tik po vieną tos pačios šalies atstovą. 
Bendrauti buvo lengva, nes juk esame 
vienos profesijos žmonės, taigi bendrų 
temų tikrai netrūko. Po to diskusijas 
tęsėme per vakarienę. Pavakarieniavę 
patraukėme apžiūrėti naktinės Kopen-
hagos (karininkai liko viešbutyje). 

Antrąją konferencijos dieną nuvy-
kome į Royal life guard pulką. Šeimi-
ninkai supažindino su jo struktūra ir 
užduotimis, pristatė misiją Afganista-
ne. Didelį įspūdį paliko pristatymą su-
rengęs karininkas. Afganistane jis buvo 
sunkiai sužeistas (be sąmonės išgulėjo 
du mėnesius), tačiau dabar vėl veržėsi 
grįžti į Afganistaną. Pastebėjome, kad 
Danijos kariuomenei ši misija labai 

svarbi. Kiek teko kalbėtis su šios šalies 
kariais ir kadetais, dauguma jų yra da-
lyvavę tarptautinėse misijose. Lyginant 
Danijos kadetų ir mūsų kariūnų patirtį 
aiškiai matyti didžiulis kontrastas. Šiuo 
metu Afganistane dislokuota apie 750 
Danijos karių, dalis sunkiosios techni-
kos (tankų ir šarvuočių).  

Royal life guard pulke buvome supa-
žindinti su Danijos kariuomenės gin-
kluote ir technika. Labiausiai mums 
patiko, kai teko išbandyti jos etatinius 
ginklus A16A4 šaudant koviniais šovi-
niais. Tai buvo labai įsimintina, ypač 
kalbant apie saugumą, – šio kovinio 
šaudymo net lyginti su tokiomis pra-
tybomis Lietuvoje negalima. Šaudėme 
be šalmų, prie taikinių ėjome su užtai-
sytais ginklais, kurie kabojo ant diržų 
prie krūtinės. Iš pradžių atrodė keista, 
bet vėliau mums paaiškino, kad kie-
kvienas karys turi būti atsakingas už jo 
saugumą – tai jų rengimo misijai dalis, 
nes Afganistane visą laiką tenka nešio-
tis užtaisytus ginklus. Daugumoje Da-
nijos kariuomenės ginklų įrengti op-
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1 Iš kairės: krn. Giedrius Grakauskas,  
kpt. Klausas Jansenas, kadetas Renė 
Rasmussenas ir krn. Evaldas Juškevičius

2 Danijos kariuomenės žirgyne

3 Royal life quart pulke šaudymo pratybos

4 Taktinės užduoties pristatymas

1         2       3        4

tiniai taikymo prietaisai ar tolimačiai 
(net ir sunkiuosiuose kulkosvaidžiuo-
se Browning), kas gerokai padidina jų 
efektyvumą. 

Grįžę į Kopenhagą dalyvavome lab-
daringame bėgime Afganistane sužalo-
tiems kariams ir jų šeimoms paremti. 

Trečiadienį anksti ryte išvykome į 
Royal hussars dalinį ir jame praleidome 
visą dieną. Čia taip pat buvome supa-
žindinti su vieneto pajėgumais, misija 
Afganistane, technika ir ginkluote. Bet 
didžiausią įspūdį paliko jame įsikūręs 
Danijos kariuomenės žirgynas, nes 
mums buvo suteikta galimybė pritai-
kyti lyderio ugdymo pratybų metu įgy-
tus praktinius jojimo įgūdžius ir žinias, 
o dauguma kitų delegacijų kadetų net 
neišdrįso užsėsti ant žirgų. Grįžtant į 
Kopenhagą mūsų kuratorius, kadetas 
Rene Rasmussenas, įspėjo, kad neval-
gytume sočių pusryčių, nes rytoj turė-
sime atlikti fizinio parengtumo testą. 

Ketvirtadienį programos dalyvių 
kuratoriai perdavė mus „globoti“ vy-
resniesiems kadetams, su kuriais kartu 
laikėme fizinio parengtumo testą. Tai 
buvo ištvermės testas: reikėjo  20 m 
atstumą nubėgti per 30 sekundžių, po 
to 30 sekundžių pailsėti, ir taip dešimt 
kartų. Testas pasirodė sunkus, bet mes 
jį išlaikėme. 

Danijos kadetų fizinis rengimas 
taip pat nustebino, nes yra visiškai 
kitoks negu Lietuvos karo akademijos 
kariūnų. Kiekvieną semestrą numaty-
tas fizinio rengimo egzaminas. Kadetai 
jį gali laikyti tris kartus, tačiau neišlai-
kiusieji pašalinami iš akademijos. 

Testą sudaro įvairios kompleksinės 
užduotys, pavyzdžiui, III semestro: rei-

kia įveikti kliūčių ruožą, su ekipuote 
nubėgti 8 km, atlikti granatos mėtymo 
pratimus. Tarp šių užduočių nėra jokių 
pertraukų, todėl Danijos kadetų fizinis 
rengimas, palyginti su mūsų karūnų, 
yra kur kas sudėtingesnis. Lietuvos ka-
riūnams tikrai nebūtų lengva išlaikyti 
danų testus. Mums taip pat pasirodė 
keista, kad fiziniai reikalavimai ka-
detams ir kadetėms yra vienodi, skir-
tingai nei Lietuvos karo akademijoje, 
ir, nors testų užduotys gana sunkios, 
merginos sugeba juos išlaikyti. 

Atlikę fizinio parengtumo testą 
kartu su vyresniaisiais kadetais daly-
vavome taktinės užduoties pristatyme. 
Jis, mūsų nuostabai, vyko anglų kalba. 
Taktinių užduočių pristatymai anglų 
kalba – taip pat šios akademijos kade-
tų rengimo dalis. Nors Danijos kadetai 
– buvę seržantai, dauguma dalyvavę 
misijose, jiems vis tiek sunkiai sekasi 
skelbti kovinius įsakymus. Smagu, kad 
nors vienoje srityje neatsiliekame, o 
gal ir lenkiame danus. 

Papietavus po akademiją buvo su-
rengta ekskursija. Danijos karo akade-
mija (įkurta XVIII a.) įsikūrusi buvu-
siuose karališkosios šeimos rezidencijos 
Frederiksborgo rūmuose. Kadangi rū-
mai nedideli, kariūnams apgyvendinti 
skiriami butai Kopenhagos centre. 

Vakare Danijos karo akademijos 
kieme dalyvavome kepsnių (barbekiu) 
pobūvyje – vaišinomės ant grotelių 
keptomis dešrelėmis ir alumi. Ir tai 
sunku įsivaizduoti mūsų Akademijoje! 
Po to lankėmės kadetų bare, kuriame 
jie patys ir šeimininkauja, o karininkai 
yra tik svečiai. Iš tikrųjų keistoka ma-
tyti uniformuotą pulkininką, geriantį 

alų kartu su kadetais.
Paskutinę viešnagės dieną buvo 

suplanuota ekskursija po Kopenhagą. 
Apsilankėme Artilerijos muziejuje. Čia 
buvo eksponatų, kurių neįmanoma pa-
matyti Lietuvoje. Muziejaus apžiūra 
buvo labai naudinga: pamatėme tai, 
apie ką mokėmės per karo meno isto-
rijos paskaitas, tik tada analizavome 
paveikslėlius. Įdomi buvo ekskursija 
laivu miesto kanalais. Vaikščiojome po 
Kopenhagos centrą, lankėmės turistų 
mėgstamose vietose, įsigijome suve-
nyrų. Kadangi mūsų skrydis turėjo būti 
vėlai vakare, galėjome aplankyti Dani-
jos pakrantę ir papietauti Pirmojo pa-
saulinio karo bunkeryje. Dabar šiame 
bunkeryje įrengtas restoranas ir vieš-
butis. Po pietų išvažiavome į oro uostą, 
čia atsisveikinome su visą savaitę mus 
globojusiais kadetais. Išvykome kupini 
įspūdžių, pasisėmę naudingos patirties. 

Tokie susitikimai su užsienio šalių 
karo akademijų kariūnais labai nau-
dingi, nes yra galimybė praplėsti savo 
akiratį, geriau pažinti kitų valstybių 
kariuomenes. ■
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Slenka dienos, kaip ant sviesto,
Bėga laikas, lyg vanduo;
Vienas naują giesmę giesta,
Kitas „želia“ lyg akmuo.

Kad perkūnas giedrią žiemą
Kelia triukšmą be žaibų,
Mūsų amžiui „ne šviežiena“,
Čia juk technika dausų.

Bet, kad mūsų amžiaus „cifras“
Duoda žmogui „valandų“,
Tuo visai aš nebetikras,
Kad ant svieto gyvenu. 

Štai, paimkim, ne perkūnus
Ir ne technikos „cūdus“,
Bet baltais diržais kariūnus –
Galbūt vaizdas kitoks bus.

„Sveiki, vyrai“ – „Tamsta, sveikas!“ –
Skamba balsas iš eilių,
Kai tarnyba, tai ne baikos;
Juk griežtumas čia svarbu.

Kai diena tik išsižioja,
Vos prakrapštę dar akis,
Jau visi gimnastikuojas
Ir sveikatą taiso vis.

Aukštas, liaunas Vladimiras
Turniku tuoj raitas joja,
Kaip „barecas“ Vincas „gyrą“
Prakaituodamas kyloja.

Riebus Alfonsas ant „suolo“
Savo raumenis „struktuoja“,
Petras tuoj į „žiedus“ puola,
Rimtas kinkas vyturiuoja.

Ilgas Pranas, lyg žirnelis,
„Lygiagretėse“ vyniojas,
Kitas mitriai per „kumelę“
Tik startuoja, tik startuoja.  

Jonas, lyg ta balerina,
Per virvutę bėga, šoka,
Vladas gi rimčiausia mina
Daro „ožiui“ didį strioką.  

Žodžiu, jau visi nuo ryto
Dirbam, raumenis įtempę;
Kyla vilko apetitas,
Ach, tas pusryčių trimitas!..

Bet didžiausią ryto bėdą
Tenka apžiūroj sutikti,
Kai drausmė ant mūsų sėda –
Miestą reik velniop palikti.

Čia „muškieta“ nevalyta,
Čia, žiūrėk, nėra sagos,
Čia tau lova netaisyta,
Čia kuprinė be tvarkos.

Dar, žiūrėk, tau juodas nagas
Ar toks defektas – skylė;
Apžiūra tai ne pyragas,
Gavai „porciją“ – tylėk!

Jau po šito „malonumo“
Einam lekcijų klausyt,
Kad „sententias ad summum“
Pastūmėti – pavaryt.

Bet tos keturios „adynos“
Taip įvairios, kaip genys.
Kokios galvon slenka žinios –
Čia kiekvieno paslaptis...

„Plenus venter studet libenter“,
Plius kalorijų daugiau,
Ir per lekcijas iškentę
Priešpiečiauti bėgam jau.

Ar kotletas, ar tai „zuikis“ –
Nesudaro juk svarbos,
Priešpiečiai visuomet skanūs,
Nors be kompoto, sriubos.

Jau po priešpiečių kotletų
Greitai tenka susikaupti,
Nebdainuojami kupletai,
Į „tankinę“ reikia traukti.

„Būrys, STOK!“ ir „LYGIUOK!“ –
Tai perkūniškos komandos.
Tris valandas prakaituok,
Vis griežtai, įtempęs sprandą.

Čia tau „koja nestipri“.
Čia kreivai „muškieta“,
Rodos, žiaurūs čia visi,
Rods, jau galas svieto.

Velnias nėra dar toks juodas,
Kaip jį žmonės piešia,
Ir „tankinė“ nūn juk duoda
„Valandą“ vis šviežią.

Tvirtas žingsnis, „pilnas padas“,
Po to nugara garuoja;
Ir užtraukia dainą Vladas –
Galas! Į kuopas žygiuojam.

Iš virtuvės dvelkia oras –
Soso ir bekonienos,
Mums pietų didžiausiais noras,
Nes jau penkios be vienos.

Laisvas laikas tuoj po pietų,
Einam kur kuriam patinka.
Niekas nebesėdi vietoj
Tad iš mūsų darbininkų.

Šiuo laiku kiekvieną dieną
Klube rasi vardines,
Kur jau Petras, lyg sirena,
Šaukia dainas daineles.

Čia ir Jonas, ir Martynas,
Pranas, Juozas ir kiti...
Skamba dunda pianinas,
„Šach“, „loto“... dirba visi.

Jeigu šituo laiku eisi,
Kur budėtojas gyvena – 
Rasi vaizdą gal kam baisų,
Bet mums įprastą nuo seno:

Tylu, liūdna, nejauku,
Pilnas vyrų kambarys.
Stovi. Žiūri į kampus
Romas, Petras ir Kazys...

Pasakysiu nuo širdies,
Čia „golgota“ ir vargai
Su šautuvu išstovėt
Visą valandą ramiai.

Bet visai jau ne bėda,
Kurs įpranta šitą meną,
Jau praeina valanda
Besvajojant apie Genę.

Štai po poros valandų
Visi traukiam į klases
Ruošti studijų rimtų
(Pasakysiu nuo savęs).

Pamokų ruošimo meną
Padalinsiu į grupes:
Pirma – skaitymas romanų,
Kurs gerais keliais nuves...

Antra – tai snaudimas rimtas
Ir svajojimų liga.
Pranas Joną šaukia imtis –
Greit aštuonios – pabaiga.

Jei eilinis – dar mokinas,
Jei grandinis – tik pažiūri,
O kiti – rimtesnės minos –
Tam jau laiko nebeturi.

Gražus vakaras žvaigždėtas,
Vakarienė greit jau bus,
Po to dainos numylėtos
Ir „pūtimas“ per sapnus. 

Poema apie kariūnišką dieną



Kariūnas prieš 70 ir 
daugiau metų...

ALBUMAS  |  IŠ KARIŪNŲ GYVENIMO

Tęsiame pernai pradėtą žurnalo skiltį „KARIŪNAS“ PRIEŠ 70 IR DAUGIAU METŲ... Šį kartą 

spausdiname KARIŪNO archyve rastą nežinomo autoriaus (kar. Š-ko) eilėraštį, parašytą 

1932 m. rugsėjo 23 d. A. Panemunėje. 

Naujoje skiltyje ALBUMAS pradedame skelbti nuotraukas, iš kurių daug ką galima sužinoti 

apie tarpukario Karo mokyklos, jos kariūnų gyvenimą. Nuoširdžiai iš anksto dėkojame visiems, 

kurie atsilieps į mūsų iniciatyvą ir atsiųs nuotraukų, atsiminimų ar tarpukario laikotarpiu 

išleistų KARIŪNO egzempliorių.

„1934 m. rugpjūčio mėn. Gaižiūnų poligone prie srauniojo Nėrio“  
(originali nuotrauka saugoma Akademijos muziejuje, autorius nežinomas).  
Daugiau apie Akademijos muziejų skaitykite kitame numeryje



Tado Dambrausko fotokonkurso „Lietuvos kariuomenė fotografijoje 2010“ 
kariuomenės vado prizu apdovanota fotografo Ramūno Danisevičiaus 
nuotrauka „Svajonė“ (tema „Portretas“, 2009 m.)

Nuotraukoje II kurso oro pajėgų būrio kariūnas Ernestas Devensonas
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